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Der Rugby-Landesverband Thüringen führt in Zusammenarbeit mit dem 
Landesleistungszentrum Rugby Erfurt und dem USV Jena folgenden Ausbildungsgang 
durch: 
 

 
World Rugby Level 1 Introduction to Match Officiating 
 
am Sonntag, 9. November 2025 
Universitätssportzentrum, Oberaue 1, 07745 Jena 
von 09.30 bis 18.00  
 
 
Der Kurs vermittelt den Einstieg in deinen Weg als Rugbyschiedsrichterin oder 
Rugbyschiedsrichter. Er gilt sowohl zur Erlangung, als auch zur Verlängerung der D- und 
C-Lizenz und macht dich fit für eine Tätigkeit als Referee oder Assistant Referee in 
deinem Landesverband.  
 
Daneben steht der Lehrgang auch allen interessierten Spielerinnen und Spielern, 
Coaches und Supporters offen, die ihr Wissen über unseren Sport rollenübergreifend 
abrunden wollen. 
 
Mindestalter für deine Teilnahme: 13 Jahre. Ein Höchstalter existiert nicht. Kurssprache 
ist Deutsch. There will be the opportunity to communicate in English, also, if needed.  
 
Der Lehrgang wird geleitet von Ralf Theune, World Rugby Educator. 
 
 
Was du tun musst, um teilzunehmen: 
 
✓ Melde dich bis spätestens 31. Oktober 2025 unter Nennung deines Namens, 

deines Alters, deines Heimatvereins und der Emailadresse, die du für 
Rugbyzwecke verwenden möchtest (s.u.), formlos per Email an: 
1.vorsitzender@rugby-thueringen.de 
 

✓ Überweise 35 Euro (als Mitglied eines Vereins im Rugby-Landesverband 
Thüringen oder im Rugby-Verband Sachsen) bzw. ansonsten 50 Euro, an  
Rugby-Landesverband Thüringen e.V., Sparkasse Jena-Saale-Holzland,  
IBAN DE74 8305 3030 0018 0485 52, Stichwort: WR1 MO-Kurs 2025 
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Was du in Vorbereitung auf den Kurs tun musst: 
 
✓ Lade die App „World Rugby Laws of Rugby“ herunter, lies dich in die Regeln ein. 

Selbst wenn du schon lange aktiv bist, wird dich einiges überraschen 😊. 

 
✓ Erstelle einen Zugang zur World Rugby Passport Homepage, wenn du noch 

keinen hast. Link: http://passport.worldrugby.org 
 

✓ Absolviere unter diesem account die folgenden Onlinekurse: 

o Das World Rugby Online-Zertifikat „Introduction to Officiating“  
http://officiating.worldrugby.org/ 

o Das World Rugby Online Zertifikat „Rugby Ready” 
https://rugbyready.worldrugby.org/index.php 

o Das World Rugby Online Zertifikat „Laws“ http://laws.worldrugby.org/ 
o Das World Rugby Online Zertifikat „Concussion Management for the General 

Public“ https://playerwelfare.worldrugby.org/?documetid=module&module=21 

Diese Onlinemodule sind obligatorisch für das erfolgreiche Durchlaufen des 
Lehrgangs.  

 
 
Was du für den 9. November wissen musst: 
 
✓ Sei bitte spätestens bis 9.15 Uhr vor Ort, damit wir pünktlich beginnen können 

 
✓ Der Lehrgang wird zum Teil im Kursraum, vorwiegend aber mit praktischen 

Lerneinheiten auf dem Platz (ja, auch bei „schlechtem“ Wetter) abgehalten. Statte 
dich deshalb mit passender Kleidung für drinnen und draußen (Regen, Kälte) 
und Schuhwerk, das kunstrasentauglich ist, aus.  
 

✓ Bring mindestens eine Schiedsrichterpfeife mit. No whistle – no ref! 
 

✓ Schreibzeug und eine aktuelle Version des Regelwerks per App (s.o.) oder 
gedruckt, solltest du mitführen. 
 

✓ Im Teilnahmebeitrag ist ein einfaches Mittagessen, sowie Wasser, Kaffee und 
kleine Snacks enthalten.  
 

✓ Sofern du am Lehrgangstag verletzungsbedingt oder auf andere Weise 
körperlich eingeschränkt bist, benachrichtige den Kursleiter (01795636470), 
damit ihr absprechen könnt, auf welche Weise du trotzdem am Kurs teilnehmen 
kannst.  
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